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1.

Пра те ћи суд би ну До си те ја, про у ча ва ју ћи ње гов 
жи вот, обра зо ва ње, као и све у куп ну де лат ност – а 
јед на ко та ко ис тра жу ју ћи ње гов ути цај на раз вој 
срп ског ду хов ног и ци ви ли за циј ског на прет ка и 
усва ја ња ње го вих про све ти тељ ских по гле да и сто-
ле ћи ма по сле ње го ве смр ти, у при ли ци смо да 
исто вре ме но ис пра ти мо и раз вој срп ског дру штва 
ко је је, ка ко то већ би ва, по шло До си те је вом ста-
зом, али је уме ло и да тај пут на пу сти и да за лу та, 
да би се, по том, по кај нич ки вра ти ло на друм ко ји 
во ди дру штве ним про ме на ма.

Ка ко успон и на пре дак дру штва ни кад не иду 
ли не ар но, већ нај че шће не пред ви ди вим, нео че ки-
ва ним уз ле ти ма и па до ви ма – у за ви сно сти од ве-
ли ког бро ја уну тар њих и спољ них чи ни ла ца – ва-
ља кон ста то ва ти да је и раз вој об но вље не Ср би је 
про ла зио кроз ра зно вр сна ис ку ше ња од ко јих су 
нај ве ћа би ла она уну тар ња, ко ја по чи ва ју на су ко-
бу пар ти ку лар них ин те ре са на род них во ђа, као и 
она спољ на, ко ја су од раз ин те ре са и од но са оно-
вре ме них ве ли ких европ ских си ла. Али, пр ви од 
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свих усло ва ко ји су се по ста вља ли пред Ср би ју био 
је раз вој иде је о на ци о нал ној др жа ви.

До си теј је био онај, дра го це ним ис ку ством и по-
зна ва њем по ли тич ких при ли ка у Евро пи, суд би-
ном ода бра ни ми сли лац ко ји је при хва тио за да так 
да по мог не уста ни ци ма у ус по ста вља њу ад ми ни-
стра тив ног, да кле, ру ко во де ћег апа ра та бу ду ће др жа-
ве Ср би је. Он је, до и ста, од ре дио пут ко јим се мо-
ра по ћи – то је ста за ко ја се за сни ва на обра зо ва њу 
и ра ци о нал ном про ми шља њу ин те ре са срп ског на-
ро да; ме ђу тим, До си те је ве за слу ге су да ле ко ве ће и 
зна чај ни је на дру гом, да нас би се ре кло, оп штем кул-
ту ро ло шком под руч ју и оне на ди ла зе огра ни че ња 
ко ја по ста вља ју го ди не, де це ни је и ве ко ви. До си-
теј је осни вао шко ле, бо го сло ви ју, ства рао књи жев-
ни је зик, вас пи та вао и на у ко вао као учи тељ број-
не уче ни ке у срп ским сре ди на ма у ра се ја њу, као и 
ђа ке дру гих на ци ја, пи сао и про по ве дао, ду бо ко 
ве ру ју ћи у сна гу ра зу ма, пи сме но сти и шко ле.

До си теј је био при су тан у Ср би ји и пре свог до-
ла ска у њу; ње го ве књи ге до ла зи ле су у ру ке оних 
ко ји су уме ли и зна ли да про ту ма че ње го ве ми сли 
и да их пре не су дру ги ма, али и да их, по сте пе но, 
оства ре у ра зним обла сти ма жи во та, од шко ле и 
цр кве, до исто ри је, ети ке и фи ло зо фи је. У по ве сти 
об но вље не Ср би је До си те је ва је по ја ва је дин стве-
на – он је у исти мах и ана ли ти чар и син те ти чар, 
те о ре ти чар и прак ти чар, про по вед ник то ле ран ци-
је и уза јам ног по што ва ња, про тив ник дог ми и за-
ту ца но сти у би ло ком под руч ју жи во та. Ње гов по-
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глед на свет је благ, оп ти ми сти чан, ис пу њен раз у-
ме ва њем и љу ба вљу пре ма ро ду, од ме рен и нео-
стра шћен. Али ње гов на ук за у век је про ме нио ток 
раз во ја срп ске ду хов но сти и при бли жио га европ-
ским вред но сти ма сво га вре ме на. 

И у че твр том ве ку До си те је вог при су ства у Ср-
ба део ње го вих про ми шља ња и про све ти тељ ских 
иде ја и да ље је ак ту е лан. Не по сво јим про грам-
ским од ли ка ма и зах те ви ма – ко ји су то ком ми ну-
лих ве ко ва угра ђе ни у осно ве школ ства у Ср би ји 
– већ ви ше по по сто ја њу јав ног или при та је ног от-
по ра усва ја њу ње го ве иде је о нео п ход но сти при-
хва та ња ци ви ли за циј ских вред но сти раз ви је них 
европ ских дру шта ва. По до ла ску у Ср би ју До си теј 
је на и шао на не пи сме не вој во де и вој во ди це ко ји 
ства ра ју др жа ву и су срео се с њи хо вим ира ци о на-
ла ним стра хом од прин ци па и по сту па ка ко је ва-
ља при хва ти ти и угра ди ти у осно ве др жа ве ко ја се 
ства ра; због то га је и њи хов от пор уво ђе њу пи сме-
но сти био схва тљив. А да нас се, на жа лост, су сре-
ће мо са истом ре зер ви са но шћу, до ду ше за ма ски-
ра ном у бри гу о гу бље њу су ве ре ни те та, кон тро ле 
над до но ше њем по ли тич ких од лу ка, уво ђе њу де-
мо крат ских про це ду ра у јав ном и по ли тич ком жи-
во ту, као и дру гих став ки, ка да нам ва ља да се при-
кљу чи мо раз ви је ној Евро пи. Дру га чи је ре че но, у 
Ср ба још ни је за вла да ло на че ло про ми шља ња, 
ана ли зе и ра ци о на ли зо ва ња ко је тре ба да прет хо-
ди ор га ни за ци ји вла сти и др жа ве, а не ма сум ње, и 
да је усло ви.
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По на дао се Јо ван Скер лић, пре ви ше од јед ног 
ве ка (1909), да је До си те јев ра ци о на ли зам унео 
низ зна чај них про ме на у на чин ми шље ња и ту ма-
че ње ин те ре са срп ског на ро да: „У кул тур ном раз-
вит ку срп ско га на ро да по ја ва До си те ја Об ра до ви-
ћа је од епо хал но га зна ча ја. Све до ње га Ср би су 
пот па да ли под ду хов ну хе ге мо ни ју сред ње га ве ка 
и жи ве ли су у ду хов ној ат мос фе ри про шло сти. Он 
пре ки да са том не кул тур ном ис точ њач ко-пра во-
слав ном тра ди ци јом и од ла зи не по сред но у шко-
лу про све ће но га За па да и ње го ве сло бод не, ра ци-
о нал не и ху ма не кул ту ре. Ви зан тиј ски дух и ру ска 
те о ло ги ја гу бе зе мљи ште код Ср ба, и срп ски на-
род ула зи у кул тур ну за јед ни цу за пад них европ-
ских на ро да. У то ме по гле ду, До си теј Об ра до вић 
је ини ци ја тор кул тур ног и на пред ног за пад ња-
штва, вођ у ду хов ном осло бо ђе њу срп ско га на ро-
да од сред ње га ве ка и Ис то ка, и у уво ђе њу у мо дер-
но до ба и у За пад. И то му је мо жда нај ве ћа и нај-
трај ни ја за слу га” (Скер лић 1962: 294–295).

Али, ва ља ре ћи да До си теј ни је био са мо иде о-
лог, или бла же ре че но, за го вор ник по ли тич ких и 
др жав нич ких иде ја ко је би по ве ле срп ски на род 
пу тем бла го ста ња, већ је био и чо век од ово га све-
та, чвр сто уко ре њен у сво је вре ме и по све ћен на-
ро ду ко ји је же лео да обо га ти, не са мо ја сним сми-
слом чи ње ња, већ и атри бу ти ма сва ко днев ног жи-
во та, па је део ње го вих спи са, а по себ но пи са ма, 
мо гу ће чи та ти и као не ку вр сту про гра ма ко јим се 
срп ски на род тре ба оба ве за ти, ка ко би се оства ри-
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ле прет по став ке лич ног на прет ка и сре ће. До си теј 
је сма трао „да сре ћи и бла жен ству по је дин ца и 
дру штва тре ба да слу же фи ло зо фи ја, пе да го ги ја, 
на у ка, умет ност, по ли ти ка и еко но ми ја, те да пр ви 
услов сре ће је сте до бро здра вље, а дру ги раз ви ја-
ње ум них спо соб но сти чо ве ко вих” (Ди Ђа ко мо 
2015: 155).

По до ла ску у уста нич ку Ср би ју, До си теј се упо-
знао са ре ал ном си ту а ци јом у ко јој је био на род; 
те жња ка осло бо ђе њу од тур ске вла сти би ла је ја ча 
од мо гућ но сти – вој них, по ли тич ких, еко ном ских 
– ко ји ма су рас по ла га ли уста ни ци. Да би се ор га-
ни зо ва ла др жа ва, ни је би ла до вољ на са мо пле ме-
ни та те жња за сло бо дом, већ је би ла нео п ход на и 
раз ра ђе на иде ја о са мо бит но сти др жа ве ко ја не мо-
же да по сто ји без све сти о се би, а по том, и без ад-
ми ни стра тив но-опе ра тив ног апа ра та, вој ске, по-
ли ци је и свих дру гих ва жних слу жби (ца ри на, про-
све та, здрав ство итд.). До си теј је био су о чен са 
пар ти ку лар ним ин те ре си ма по је ди них уста нич ких 
во ђа, са њи хо вим не схва та њем ци ље ва устан ка и 
оп струк ци јом ко јом су ума њи ва ли при о ри те те 
„срп ске ре во лу ци је”. Нај че шће не пи сме ни, огра-
ни че них са зна ња о на чи ну жи во та из ван гра ни ца 
тур ског цар ства, лич но хра бри али не вич ни стра-
те шком ра то ва њу, вој во ди це и вој во де с от по ром 
су при хва та ли До си те је ву на ме ру да опи сме ни Ср-
би ју; њи ма је ра бош био до вољ но по ма га ло за во-
ђе ње тр го ви не. По ка за ло се, ме ђу тим, да се ра бо-
шем не мо же во ди ти др жа ва. До си те је ва иде ја о 
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нео п ход но сти шко ло ва ња де це је сте за жи ве ла и 
уте ме љи ла се као ва жна став ка у про гра му на ци о-
нал ног пре по ро да Ср би је, али ни је мо гла да над-
вла да се па рат не ин те ре се гла ва ра и уста нич ких во-
ђа, па је оста ла као за вет на оба ве за на ра шта ји ма 
ко ји су, не ко ли ко де це ни ја ка сни је, осло бо ди ли 
Ср би ју и по че ли да је – увек уз от по ре – об ли ку ју 
у уре ђе ну др жа ву.

За слу га До си те је ва је, ка ко кон ста ту је Сло бо-
дан Јо ва но вић, у то ме што је „на ци о нал ни про-
блем по ста вио као кул тур ни про блем, ис ти чу ћи 
про све ћи ва ње као пред у слов на род ног пре по ро-
да. Ако се у нас кроз цео XIX век да вао ве ли ки зна-
чај отва ра њу шко ла и штам па њу књи га, и у ве зи с 
ти ме ви со ко це ни ла ’ин те ли ген ци ја’, као да би шко-
ло ва ни љу ди би ли не ки ви ши дру штве ни ред, то 
ни је би ло ис кљу чи во До си те је во де ло, али то ме је 
он ви ше не го ико ји дру ги пи сац до при нео” ( Јо ва-
но вић 1991: 545–546).

Ко ја До си те је ва ми сао се мо же пред ста ви ти као 
нај зна чај ни ја, но се ћа, као кон цепт ко ји ва ља усво-
ји ти и по што ва ти? У до са да шњим, нај че шће по пу-
лар ним из бо ри ма из ри зни це До си те је вих мак си-
ма, из два ја не су сен тен це или афо ри зми ко ји су, 
као сво је вр сне па ро ле, од но сно кри ла ти це, оба ве-
зи ва ле по нај пре уче ни ке, а по том и све оста ле чи-
та о це; нај по зна ти ја од њих, ак ту ел на и да нас, гла-
си: „Књи ге, бра ћо мо ја, књи ге, а не зво на и пра-
пор це!” Дру га чи је ре че но, До си теј пре по ру чу је 
уче ње, а не по вр шност, про ми шља ње, а не плит ку 
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за ба ву. Реч је, да кле, о усто ли че њу ра зу ма као сто-
же ра, трај ног ста ни шта и ис хо ди шта чо ве ко вог де-
ла ња. Ра зум је го спо дар чо ве ко вог раз у ме ва ња и 
ту ма че ња све та. Али, ра зум за ко ји се До си теј све-
срд но за ла же ни је ин ту и тив на ка те го ри ја ми шље-
ња, већ је то „про сви је ће ни ра зум” и ода тле про из и-
ла зи „про свје ћи ва ње ра зу ма” ко јим се „прет по ста-
вља ак ти ван од нос пре ма при род ном да ру (од но сно 
пре ма ’про стом’ ми шље њу)” (Ива нић 2015: 412).

До си теј је ус по ста вио кон цепт за раз вој про све-
те у Ср ба, по шту ју ћи не са мо на ци о нал ну са мо-
бит ност, већ и при хва та ју ћи ис ку ства раз ви је ног 
школ ства у Евро пи. Ње гов „обра зац ба вље ња на у-
ком и про све том, чи је те жи шне тач ке пред ста вља-
ју – (1) ро до љу бље, (2) до след ност нај ви шим стан-
дар ди ма стру ке и ње не ети ке и (3) спрем ност на 
од ри ца ње од по је ди нач ног у ко рист раз во ја оп-
штег до бра” (Не сто ро вић 2018: 272) трај но је оба-
ве зао срп ско школ ство – од основ ног до ви со ког 
– и одр жао се, уз од ре ђе не пре и на ке и до пу не, до 
да нас, јер је у до слу ху са ко ре ни ма на ци о нал ног 
би ћа, без чи јег по што ва ња не ма ни на ци о нал не 
кул ту ре, а у крај њој ли ни ји, ни очу ва ња је зи ка, пи-
сма и књи жев но сти.

Ов де је не ми нов но по ми ња ње и До си те је вог 
од но са пре ма цр кви; реч је о ње го вој спрем но сти 
да, у ду ху про свет них ре фор ми Јо си фа II, одво ји 
шко лу од цр кве и да се шко ла осло бо ди ути ца ја 
кле ри ка ли зма. У ово ме под руч ју ре фор ми са ња 
ми шље ња и од но са пре ма цр кви, До си теј је мо рао 
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да под не се кри ти ке, па и удар це ко је су му на но си-
ли кон зер ва тив ни цр кве ни кру го ви. До си теј ни је 
био про тив ник ре ли ги је, али је сма трао да се школ-
ство и на у ка уоп ште мо ра ју раз ви ја ти без при ти са ка 
ко је вр ше ре ли гиј ске дог ме. Осло бо див ши шко лу 
цр кве ног па тро на та, До си теј је ус по ста вио „спа ја ње 
ве ре и срп ског на ци о на ли зма. Услед то га, срп ски 
на ци о на ли зам био је сав про жет оним фа на ти змом 
ко ји ре ли ги ја да је, док је чи сто ла ич ки мо рал До-
си те је ве шко ле остао у сво јој пре ве ли кој тре зве но-
сти го то во са свим ли шен оду ше вље ња.” ( Јо ва но-
вић 1991: 546). 

То ком ми ну лих ве ко ва, по сле ни за про ме на у 
ста ту су др жа ве Ср би је – од ње ног ва зал ног до са-
мо стал ног по ло жа ја – школ ство и, да ка ко, на род-
но про све ћи ва ње до жи вља ва ли су про ме не, пра-
те ћи ти ме суд би ну зе мље. Али, ни пу на два ве ка од 
До си те је ве смр ти, ње го ве по став ке раз во ја пи сме-
но сти, школ ства и кул ту ре ни су из гу би ле на сна-
зи. И да нас су До си те је ве иде је јед на ко ак ту ел не 
као и у ње го во вре ме. У то ме сми слу, као на ко нач-
ну оце ну о До си те је вом де лу, упут но је да се по зо-
ве мо на ста но ви ште ко је је фор му ли сао Че до мир 
По пов: „До си те је во де ло сво јим уни вер зал ним ху-
ма ни стич ким по ру ка ма не са мо да ни је из гу би ло 
зна чај и вред ност у на шем вре ме ну, већ све ви ше 
до би ја на ак ту ел но сти и оп ште људ ским иде а ли ма 
и ви ди ци ма, ма ко ли ко они из гле да ли да ле ки и не-
до сти жни. Мо жда ви ше не го ика да, До си те је ве по-
ру ке и на у ци баш да нас су по треб ни и љу ди ма и 
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дру штви ма да не би по то ну ли у без на ђе и да би са-
чу ва ли сво ју мо рал ну и ду хов ну су шти ну и рав но-
те жу” (По пов 2015: 149).

2.

О До си те је вом од но су пре ма по зо ри шту ви ше 
пу та је пи са но то ком по след њих го ди на; мо же се 
кон ста то ва ти да су ауто ри ових ра до ва би ли јед но-
гла сни у ста ву да До си теј ни је мно го ма рио за по-
зо ри ште, прем да је, не ма сум ње, за вре ме сво јих 
бо ра ва ка у европ ским пре сто ни ца ма, и у ве ли ким 
гра до ви ма, по се ћи вао по зо ри шне пред ста ве. Али, 
у ра зним при ли ка ма ис ти цао је зна чај драм ских 
тек сто ва Мо ли је ра, Ко це буа, Ле син га и дру гих ауто-
ра, пре по ру чу ју ћи сво јој чи та лач кој пу бли ци, као 
и све ко ли ком срп ству, да ува же мо рал не на зо ре и 
ва ља не по у ке ко је у сво јим дра ма ма из ла жу спо ме-
ну ти пи сци. Раз ло га за пре по ру ку драм ских де ла 
има, као што, та ко ђе, по сто је и раз ло зи за До си те-
је ву ре зер ви са ност пре ма по зо ри шној умет но сти.

Реч је о ва ља но за сно ва ном До си те је вом за кључ-
ку да драм ска књи жев ност мо же да вр ши по зи ти ван 
ути цај на чи та о ца и без по сре до ва ња по зо ри шног 
апа ра та; у Ср ба у то до ба про фе си о нал них по зо-
ри шта ни је ни би ло. Гле да ју ћи пред ста ве у Бе чу, а 
мо жда и у Па ри зу и Лон до ну, До си теј је мо рао да 
за кљу чи да је по треб но да про тек не још до ста вре-
ме на до на стан ка по зо ри шта ме ђу Ср би ма, би ло 
да они жи ве у Аустриј ској ца ре ви ни, би ло у Тур ском 
цар ству. Скром них драм ских по ја ва је би ло (Тра
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е до ко ме ди ја Ко за чин ског, 1734), као и школ ских 
пред ста ва (у Вр шцу учи тељ Ми хај ло Кре кић са ђа-
ци ма при ре ђу је пред ста ву 1793), али ови пле ме-
ни ти по ку ша ји на ја вљу ју за чет ке бу ду ћих те а тар-
ских по ду хва та, а у исти мах на го ве шта ва ју и ра ђа-
ње драм ске књи жев но сти ко ју ће, пра ве ћи по ср бе 
де ла стра них пи са ца, ме ђу срп ски жи ваљ с обе 
стра не Са ве и Ду на ва уво ди ти не у мор ни Јо а ким 
Ву јић, при ре ђу ју ћи са уче ни ци ма, ше гр ти ма, кал-
фа ма и ни жим чи нов ни ци ма пред ста ве, ства ра ју-
ћи по год но тле за при хва та ње иде је ка ко је и Ср-
би ма по треб но по зо ри ште. Јо а ким Ву јић је, као и 
До си теј, био пут ник по сво ме из бо ру, али и по не-
во љи, и та ко ђе, као и До си теј, оба вљао сво је вр сни 
ми си о нар ски по сао при бли жа ва ју ћи те а тар ску 
умет ност на ро ду ко ме су од ига ра би ле по зна те са-
мо оне ко је су би ле по све ће не ри ту а ли ма, хри-
шћан ским (вер теп) и па ган ским (до до ле).

Оту да До си теј пре по ру чу је драм ска де ла ко ја 
ће по мо ћи по бе ди ра зу ма над не зна њем, рђа вим 
на ви ка ма, пра зно вер јем и дру гим не по чин стви ма. 
Ов де се ва ља при се ти ти До си те је вих ре чи о свој-
стви ма ко ме ди је, не са мо за то што је он, пр ви у Ср-
ба, на чи нио ма ли трак тат о ко ме ди ји, већ због то-
га што је ука зао на ко ри сност кри ти ке чо ве ко вих 
ло ших осо би на ко ју оба вља ко ме ди ја.

„Ко ме ди ја је јед на игра ко ја пред ста вља не што 
уве се ли тел но и ша љи во, у ко ју не ула зи ни ка кво 
же сто ко и сви ре по при кљу че ни је и гди при кон цу 
на ме ре ни је на чал но га игре ли ца всег да бла го по-
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спе шно из ла зи и бла го по луч но се со вр ша ва. При 
пер вом по гле ду, да кле, ко ме ди ја се не чи ни ни шта 
дру го не го ве се ло и ша љи во вре ме на про ба вље ни-
је, но от ме ни и оп ште по ле зни на све ту љу ди зна-
ли су се и с овом при ли ком пол зо ва ти и да ли су че-
ло ве че ском ро ду у игри и у ша ли пре кра сне и пре-
ви со ке на у ке. Ово ће за све до чи ти у сле ду ју ћој ви-
ше по ме ну то га бе смерт не па ме ти му жа ко ме ди ји.

Љу де раз ве се ља ва ти и њи ма, чрез игру и ша лу, 
ка все ви со чај шеј и пре кра снеј шеј до бро де те љи на-
ста вље ни је да ва ти и пут по ка зи ва ти и та ко вим 
сред ством њи хо во со вер шен ство и бла го по лу чи је 
при у зро ко ва ти, од ово га бољ ше учи нит’ им се не 
мо же.” (Об ра до вић 2008: 222).

Ко ме ди ја, ка ко ве ли До си теј, „по ка зу је пут” ко-
јим тре ба ићи, да би се чо ве ко ва при ро да (на рав, 
ка рак тер...) уса вр ша ва ла и по ста ла ис пу ње на вр ли-
на ма. О ко ме ди ји, али и књи жев но сти До си теј ће 
го во ри ти и на дру гом ме сту, сма тра ју ћи да књи-
жев на де ла ну де уз о ре ко је тре ба сле ди ти као пу то-
каз у са мо у са вр ша ва њу: „Из ми шље на уче ни(х) и па-
мет ни(х) љу ди спи са ни ја, ка ко што су ба сне, але го-
ри је или ино ска за је ме по ве сти, ро ма ни, на при мер, 
ка ко Те ле мах, Мар мон тел, Жил Блаз де Сан ти ла
на, Ро бин зон и овим по доб на на исти на чин остро-
ум не и бла го на рав не ко ме ди је ка ко Мо ли је ро ве и 
Ко це бу и не, ова сва, прем да из ми шље на со чи ње ни-
ја, пред ста вља ју образ и раз лич не че ло ве че ске на-
ра ви; из о штра ва ју ум и, за ба вља ју ћи и во зве се ља-
ва ју ћи ра зум не чи та те ље, да ју им пре див на и пре-
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по ле зна на ра во у че ни ја. За то сва ова ко ва из ми-
шље ни ја мо рал на зо ву се исти не” (Исто: 135).

Ако нам је са да ја сни ја ди стинк ци ја ко ја у До-
си те је вом про ми шља њу дра му по сма тра са свим 
одво је ну од по зо ри шта, он да се из но ва ја вља пи-
та ње о драм ској ли те ра ту ри ко ју је До си теј мо гао 
да чи та, не са мо за вре ме сво јих го ди на про ве де-
них у Бе чу, већ и у вре ме крат ког бо рав ка у Па ри-
зу 1784. и Лон до ну 1784–85. го ди не.

По себ ну па жњу на До си те јев од нос пре ма по зо-
ри шту при вла чи чи ње ни ца да је жи вео у Бе чу ду ги 
низ го ди на. На пу штао је Беч и вра ћао му се, ве ро-
ват но га сма тра ју ћи ме стом стал ног бо рав ка. У Бе чу 
је пре во дио и Ле син го вог Да мо на, об ја вив ши га 
1793, а уз ње га и већ на ве де ни ма ли трак тат о ко-
ме ди ји. У ис црп ној сту ди ји Алој за Ује са, ко ја ана-
ли зи ра До си те јев жи вот у Бе чу и прет по ста вља да 
је До си теј ре дов но по се ћи вао по зо ри ште, по себ-
ну па жњу при вла чи пре глед по зо ри шног ре пер то-
а ра ко ји је До си теј мо гао да пра ти и у ње му на ла-
зи умет нич ке до ка зе за сво ју основ ну те зу о ра зу-
му као до ми нант ној сна зи чо ве ко вог по сто ја ња.

Драм ски ре пер то ар ко ји је мо гао да бу де осло-
нац До си те је вим на зо ри ма чи ни ла су де ла кла си-
ка, као и са вре ме ни ка; из во ђе не су Шек спи ро ве 
тра ге ди је Ро мео и Ју ли ја и Ри чард III, Мо ли је ров 
Твр ди ца, Ле син го ве Еми ли ја Га ло ти и Ми на од 
Бар нхел ма, Гол до ни је ве ко ме ди је Про сјак и За љу
бље не сва ђа ли це, Ди дро ов Отац, Мар мон те ло ве 
Мо рал не при по вет ке у сцен ској об ра ди Вај сеа и 



(XVII)

Шен ка, Вол те ро ва За и ра, као и дру га де ла ко ја на-
ја вљу ју до ми на ци ју но вог драм ског жан ра – гра-
ђан ску дра му (Ујес 2008: 98–99).

Гра ђан ска дра ма раз ви ја ла се у дру гој по ло ви ни 
XVI II ве ка, пра те ћи раз вој и еко ном ски успон гра-
ђан ског ста ле жа, као и ра ђа ње но вих иде ја о дру-
штву ко је су би ле плод гра ђан ског по гле да на свет. 
Овај но ви драм ски жа нр, да кле, на пу шта обра зац 
тра ге ди је у сти хо ви ма, а сво је драм ске ју на ке на ла-
зи у ре до ви ма но ве дру штве не и по ли тич ке сна ге 
– гра ђан ства. У осно ви ове дра ме на ла зи се ста но-
ви ште о под ре ђи ва њу ка рак те ра или суд би не лич-
но сти со ци јал ним при ли ка ма, док се на ши рем 
пла ну раз ма тра ју мо гућ ни ре ци ди ви ути ца ја ари-
сто кра ти је на ам би ци је пред став ни ка но ве дру-
штве не гру пе. У про ми шља њу и ана ли зи овог драм-
ског жан ра као основ но мо рал но ста но ви ште ра-
ди ко јег се дра ма и пи ше, на ла зи се ра ци о на ли-
стич ки по глед на свет у ко ме су иде је прав де, исти-
не, ве ре, по ро ди це и мо рал них им пе ра ти ва не у-
пит ни за кљу чак „ра зу ма ко ји се бе ми сли”, ка ко би 
ре као Ари сто тел.

Оста је не по зна ни ца о До си те је вим по се та ма 
па ри ским и лон дон ским по зо ри шти ма. Али, са-
свим је из ве сно да је у Лон до ну, у ис црп ним раз-
го во ри ма са го спо ђом Ли ви, ко мен та ри сао дру-
штве ни, па са мим тим и по зо ри шни жи вот у ен гле-
ској пре сто ни ци.

До си теј ни је днев нич ки за пи си вао зна чај не до-
га ђа је из свог жи во та; бе ле жио их је по се ћа њу, за-
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си гур но пра ве ћи ода бир по да та ка ко ји ма тре ба 
по све ти ти па жњу. Оту да не ма за бе ле шки о по зо-
ри шним пред ста ва ма ко је је, не ма сум ње, гле дао по 
европ ским гра до ви ма, или, дру га чи је ре че но, има 
за пи са са мо о оним де ли ма ко ја су пру жа ла по твр-
ду До си те је вим етич ким и вас пит но-про све ти тељ-
ским ста во ви ма. Пра ве ћи на овај на чин се лек ци ју 
по да та ка, До си теј је имао на уму свр сис ход ност ка-
зи ва ња ко је је би ло упу ће но ма лом бро ју обра зо-
ва них и ве ли ком бро ју нео бра зо ва них Ср ба.

3. 

О фи зич ком из гле ду До си те ја Об ра до ви ћа по-
сто ји ма ло по да та ка. Вељ ко Пе тро вић, ана ли зи ра-
ју ћи До си те јев пор трет на сли ци Ар се Те о до ро ви-
ћа из 1794. го ди не, за кљу чу је да је До си те ја кра си-
ла „на ша ти пич на се љач ка фи зи о но ми ја; али из раз 
сит них, па мет них, до брих очи ју, бо ре око уса на ко-
је но се траг са вла да них та шти на и стра да ња, ода ју 
ин те лек ту ал ца, ду шев ног чо ве ка, џентлме на у пра-
вом сми слу те ре чи. До бар чо век, ’адам ско ко ле но’, 
она кав ка ко још не по ква рен наш се љак сма тра не-
ког пра вим чо ве ком” (Пе тро вић 1962: 23).

Вељ ко Пе тро вић, пе снич ки по не се но упу ћу је 
на бо ре око уса на ко је но се траг са вла да них та шти
на и стра да ња, учи та ва ју ћи у До си те јев на сли кан 
лик сво ја са зна ња о спи са те ље вом на пор ном пу то-
ва њу жи вот ним ста за ма и бо га за ма. До и ста, До си-
те је ва пу то ва ња Евро пом пред ста вља ју иза зов за 
ис тра жи ва ње не са мо ње го ве при ро де и ка рак те ра 



(XIX)

ко ји је по се до вао уз из ве сну аван ту ри стич ку цр ту, 
већ и ње го вих фи зич ких мо гућ но сти и здра вља 
уоп ште. Да је До си теј Аме ри ка нац, у Хо ли ву ду би 
већ одав но био сни мљен низ та ко зва ног друм ског 
фил ма, од но сно фил ма пу то ва ња – road mo vie1, 
где би се, по шту ју ћи пра ви ла жан ра, при ка зао мо-
рал ни, пси хо ло шки, ин те лек ту ал ни и иде о ло шки 
пре о бра жај драм ског (филм ског) ју на ка. До си теј 
је це лог жи во та про ла зио кроз пре о бра жа је, или 
бо ље ре ћи, иза зи вао их и под но сио, по чев од хо-
пов ског ђа ко ва ња, па за кључ но до уста нич ког са-
вет ни ка; при хва та ју ћи и при ме њу ју ћи зна ња ко ја 
су ну ди ли европ ски уни вер зи те ти, али и све до че-
ћи о про ме на ма до ко јих је до ла зи ло на европ ској 
по ли тич кој сце ни, До си теј је на соп стве на пле ћа 
на то ва рио ве ли ки те рет на род ног опи сме ња ва ња, 
про све ћи ва ња, на ци о нал не и по ли тич ке хо мо ге-
ни за ци је Ср ба с обе стра не Са ве и Ду на ва, као и 
уво ђе ње ци ви ли за циј ских те ко ви на у сва ко днев ни 
жи вот; због тог за ма шног те ре та ко ји је из и ски вао 
знат не ум не али фи зич ке сна ге, по ста ви ло се и пи-
та ње о До си те је вим мо ћи ма, да ли је ње го во те ло 
би ло ка дро да по не се бре ме то ли ке од го вор но сти.

Био је, са свим из ве сно, об да рен при род ним 
свој стви ма ко ја су омо гу ћа ва ла да де це ни ја ма ра-
ди и исто вре ме но учи, пи ше и про ми шља, по сма-
тра жи вот али и у ње му уче ству је. „До си теј је био 

 1 Друм ски филм – рад ња се од ви ја у то ку пу то ва ња и том 
при ли ком до ла зи до про ме не пер спек ти ве глав них ли ко-
ва у од но су на њи хов сва ко днев ни жи вот (Da ne si, Mar cel).
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нео же њен, без оба ве за, ко смо по ли та, ро ман ти чар 
ко ји је во лео да ли је круп не су зе у од го ва ра ју ћим 
при ли ка ма” (Ку пер 2011: 177). При ла го ђа вао се 
ма те ри јал ним усло ви ма, „па су због то га ње го ва 
пу то ва ња че сто би ла усло вља ва на еко ном ским по-
те шко ћа ма. [...] Та ко да по не кад, кад је на ме ра вао 
кре ну ти не ку да, план би се од јед ном из ме нио, и 
До си теј би се упу тио ка не ком дру гом ме сту” (Ле-
то 2011: 202). Из зби ра ње го вих пу то ва ња ви ди се 
да га на не пре кид но кре та ње под сти чу ду хов на ра-
до зна лост, да са зна што ви ше, али и по тре ба да 
сте че на са зна ња угра ди у соп стве ни по глед на жи-
вот у ње го вој це ло куп ној ра зно вр сно сти. 

Ко нач ну оце ну о До си те је вом ли ку дао је Па вле 
Со ла рић; не за до во љан До си те је вим пор тре том 
ко ји је 1801. у Бе чу на чи нио Сте фан Су бо тић, уче-
ник или по зна ник Ата на си ја Стој ко ви ћа, Со ла рић 
при го ва ра сли ка ру што је До си те ју дао „зви јер киј 
взор; про те же му врат и са ми стас; и по ка зу је ни
ског по круп ног До си те ја као ви со ку не ку огром ну 
љу ди ну” (Со ла рић 2019: 263), чи ме, у ства ри, спо-
чи та ва сли ка ру да ни је успе шно при ка зао До си те-
јев ка рак тер, или ду хов ност, што је јед на од нај зна-
чај ни јих оба ве за ко ји ма пор тре ти ста ва ља да удо-
во љи. На су прот Су бо ти ће вом ра ду, Со ла рић ис-
ти че До си те јев пор трет Ар се Те о до ро ви ћа на сли-
кан у Бе чу 1794. го ди не за ко ји сма тра да је у све-
му ве ран. Реч је, да кле, о пор тре ту ко ји спо ми ње 
Вељ ко Пе тро вић и ко ји се, од Со ла ри ћа до да нас 
сма тра ка нон ским.


